

Денис Васильевич Давыдов

1784 – 1839

генерал-лейтенант, идеолог и предводитель партизанского движения,
участник Отечественной войны 1812 года, поэт



Родился в семье бригадира Василия Давыдова, служившего под командованием Суворова, в Москве.

Значительная часть детских лет его прошла в военной обстановке на местах, где служил его отец, командовавший полтавским легкоконным полком.

Денис рано приобщился к военному делу, хорошо выучился верховой езде. Но его постоянно мучило то, что он был маленького роста, курносый и некрасивый.

В начале войны 1812 г. Давыдов состоял подполковником в Ахтырском гусарском полку под командованием ген. Васильчикова.

21 августа 1812 года, за пять дней до великого сражения Денис Васильевич предложил Багратиону идею партизанского отряда. *(Эту идею он позаимствовал у испанских партизан. Наполеон не мог с ними справиться до тех пор, пока они не объединились в регулярную армию)* Логика была простая: Наполеон, надеясь победить Россию за двадцать дней, взял с собой продовольствия всего на этот срок. И если отбирать обозы, фураж и ломать мосты, то это создаст ему большие проблемы.





Приказ Багратиона о создании летучего партизанского отряда был одним из его последних перед Бородинским сражением.

В первую же ночь отряд Давыдова из 50 гусар и 80 казаков попал в засаду устроенную крестьянами и Денис чуть не погиб. Крестьяне плохо разбирались в деталях военной формы, которая у французов и русских была похожей. Тем более, офицеры говорили как правило по-французски. После этого Давыдов надел мужицкий кафтан и отпустил бороду.



Со своими 50 гусарами и 80 казаками в одной из вылазок он умудрился взять в плен 370 французов, отбив при этом 200 русских пленных, фуру с патронами и девять фур с провиантом.

Его отряд за счёт крестьян и освобождённых пленных быстро разрастался.

Быстрые успехи Давыдова убедили Кутузова в целесообразности партизанской войны, и он не замедлил дать ей более широкое развитие и постоянно присылал подкрепления.

Наполеон ненавидел Давыдова и приказал при аресте расстрелять его на месте. Ради поимки партизана выделил один из лучших своих отрядов в две тысячи всадников при восьми обер-офицерах и одном штаб-офицере. Давыдов, у которого было в два раза меньше людей, сумел загнать отряд в ловушку и взять в плен вместе со всеми офицерами.



Одним из выдающихся подвигов Давыдова за это время было дело под Ляховым, где он вместе с другими партизанами взял в плен двухтысячный отряд генерала Ожеро.

Затем под г. Копысь он уничтожил французское кавалерийское депо (*запасная часть, где производится выездка ремонтных лошадей для кавалерийских полков*).

Рассеял неприятельский отряд под Бельничами и, продолжая поиски до Немана, занял Гродно.





Зетем Давыдов был прикомандирован к корпусу генерала Винцингероде, вступив в Саксонию, занял Дрезден. За что был посажен генералом Винцингероде под домашний арест, так как взял город самовольно без приказа.

По всей Европе о храбрости и удачливости Давыдова слагали легенды. Когда русские войска входили в какой-нибудь город, то многие жители выходили на улицу и спрашивали о Давыдове, надеясь видеть его собственными глазами.

Получив под свое начальство два казачьих полка, он участвовал в походе к Рейну, в "битве народов" под Лейпцигом. В начале кампании 1814 г. Денис Давыдов командовал Ахтырским гусарским полком, находился в авангарде Силезской армии Блюхера, за отличные действия в бою под Бриенном произведен в генерал-майоры. В Париж он вступил во главе гусарской бригады, которая решила исход битвы.



Помимо всех воинских заслуг, Давыдов был ещё прекрасным писателем и поэтом. В историю русской литературы вошел как создатель жанра "гусарской лирики", герой которой любитель разгульной жизни, вместе с тем человек свободомыслящий, противник насилия над личностью ("Гусарский пир", "Песня старого гусара", "Полусолдат", "Бородинское поле". Последнее, написанное в 1829, считается одной из лучших исторических элегий русской романтической поэзии).

Значительным явлением в литературе 1830-х была военная проза Давыдова — его воспоминания о А. Суворове, Н. Раевском, М. Каменском. Поэзию Дениса Давыдова высоко ценил А. Пушкин, с которым его связывала многолетняя дружба.

В последние годы он долго добивался перенесения праха Багратиона на Бородинское поле и в конце концов добился этого, но самому участвовать в церемонии ему не привелось. В 1839 году Денис Давыдов скоропостижно скончался.

Deserues Dabbe yobz